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Kraszniknál áttörtük az orosz harcvonalat.
Budapest, julius 5. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

Kelet-Galiciában a Linsingen-hadsereg szövetséges csapatai két heti 
győzelmes harcok után üldözés közben elérték a Zlota-LipAt, amelynek 
a syngati partját megtisztították az ellenségtől. Kamionka— Strümi- 
lowa—Krasznei-szakaszon orosz utóvédekkel még harcolunk.

Krylownál az ellenség kiürítette a Bug nyugati partját és Kry­
low helységet felperzselte A Felső-Wjeprz mindkét partján harcolunk. 
A szövetséges csapatok kiverték az ellenséget a Por pataktól északra 
elfoglalt állásaiból és Plonka felé nyomultak előre.

Nyugatra csatlakozólag József Ferdinánd főherceg hadserege az 
orosz arcvonalat Krasznik mindkét oldalán több napi harcokban át­
törte. Az oroszokat nagy veszteségük mellett északi irányban vissza­
vetette és e harcokban 21 tisztet, 8000 főnyi legénységet elfogott és 
6 ágyút, 8 lősKerkocsit és 6 géppuskát zsákmányolt. A Visztulától : 
északra a helyzet változatlan. Höfer. (Min. ein. sajtóosztálya.)

gességét. A malmöi megegyezés értelmében, 
ha a skandináv államok bármelyikét éri a 
semlegesség megszegése, akkor az mind a 
három skandináv állam létérdekeit fenye­
geti.

A Dnyeszter és Pruth között 
az oroszok 20.000 embert 

vesztettek.
Becs, julius 5. Csernovicból jelen­

tik a Nr. Fr. Pressének: A Diiyesz- 
ter és a Pruth között tovább tarta­
nak a szívós ütközetek. Bukovina 
északkeli vidékein tisztán hallatszik 
a nagy ágyudörgés, amely a harc­
tér felől jön. Minden orosz táma­
dást visszavertünk, és noha az 
oroszok a legcsekélyebb eredményt 
sem tudták elérni, ezerszámra ál­
dozzák fel embereiket. Hozzávetőleg 
úgy lehet számítani, hogy eddig 
20 000 emberük esett el.

A krasznifci ütközet.
Budapest, julius 5. A krasznik—zamosci 

csata a szövetségesekre nézve igen örven- ; 
detesen alakul. Csapataink különösen Krasz- j 
n ikrái igen szép eredményeket értek el és I 
az oroszokat a frontnak e részén messzire 
visszaszorították. (Min. elnöki sajtóosztály.)

Oroszország tragédiája.
Bukarest, julius 5. A Lupta munka- i 

társa beszélgetést folytatott egy orosz po­
litikussal, aki Szentpétervárról Bukaresten 
át utazott Párisba. Az orosz politikus igen 
nyíltan és szokatlanul őszintén, a követ­
kezőket mondta el;

— Ausztria és Magyarország és Német­
ország győzelmeit Oroszországban ma már 
mindenki tudja és el vagyunk készülve arra, 
hogy Lemberg után Podólia és Besszará- 
bia következik. Nagyon kevesen vannak, 
akik még reménykednek a helyzetben. Er- ( 
dekes, amit egy orvcstiszt barátom beszélt > 
el, aki tegnapelőtt tért vissza a galíciai I 

harctérről. A legutóbbi napok véres csatái­
ban 130.000 embert veszítettünk Galíciá­
ban, úgy, hogy a fronton már csak ma ki­
képzetten újoncok vannak, ágyú és lőszer 
nélkül. Ezért nagyon sok emberünk meg­
adja magát az ellenségnek. Az egészség­
ügyi állapotok a galíciai harctéren ré­
mesek. Sebesültszállitás jóformán nincs, úgy 
hogy tízezer emberünket kellett sebesülten 
otthagytunk, akik fogságba kerültek. Tá­
bori kórházaink annyira meg vannak fer­
tőzve, hogy mikor az ellenség birtokba vette 
őket, valamennyit fölgyujtatta. Az óriási ve 
reségeket mindenki Dragomircff vezérkari 
főnök tehetetlenségének és Nikolajevics 
Miklós érthetetlen magaviseletének tulaj­
donítja.

A skandináv államok 
tiltakozása.

Kopenhága, julius 5. Idevaló lapok 
közük, hogy a malmöi bárom király találko 
zás alkalmával létrejött megállapodáshoz ké­
pest Svédországgal együttesen a másik két 
skandináv állam is tiltakozni fog ellene, hogy 
Oroszország magsértette Svédország semle

Agyuharcok a szerb határon.
Budapest, julius 5. Az Estnek írják, 

hogy az utóbbi napokban a szerb—magyar 
part számos pontján erős ágyuharcok 
folytak.

Szerbia és Bulgária.
Lugano, julius 5. Magrini táviratozza 

Nisből a Secoló nak : Minden szerb politikai 
párt át van hatva attól a tudattól, hogy le­
hetetlen Bulgáriával megegyezni és Bulgária 
csak azért támaszt olyan teljesíthetetlen kö­
veteléseket, hogy ne kelljen résztvennie a 
háborúban. Jovanovics miniszter igy nyilat­
kozott előttem :

— Képtelenség a bolgároknak az a kö­
vetelése, hogy engedjük át nekik Macedó­
niát. Mi azt ajánlottuk Bulgáriának, hogy 
hadseregével vonuljon Törökország ellen és 
a kártérítés kérdését bizza egy európai kon­
ferenciára, amely a háború után fog össze­
ülni. Arról nem lehet kétség, hogy mi az 
átengedendő területekbe semmi * szin alatt 
nem engedjük belevonni Monasztirt és Ochri- 
dát. Ezeket a területeket mi fegyverrel hódi-

Gyönyörű minták selymekben, hím­
zett Batisztek, Etamin, Grenadin, Delain és Kartonokban

Tetra Sport lousok hölgyek, urak, 
leánykák és

Hűk részére. KÖIÖTT női kabátok a legszebb kivitelben.

KHíitiiCh Xidikiilök, Xeztuiik, Harisnyk 
jlöi és Térti yntniköpenyegeb 

legjobban beszerezhetők s
Czillér Imre áruházában
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toltuk meg, csak fegyverrel lehet azokat tő­
lünk elragadni.

A szerbek megszállották 
Durazzót.

Milánó, julius 5. Az Itáliának jelentik 
Korfuból: Egy görög vitorlás hajó érkezett 
ide Durazzóból azzal a hírrel, hogy Popo­
vics ezredes vezetése alatt két szerb ezred 
megszállotta Durazzót. Báró Alliotti olasz 
megbízott Essad pasával Rómába utazott, 
hogy az olasz kormánnyal az uj helyzetről 
tanácskozzék.

Szerbia és Olaszország 
viszálya.

Bern julis 5. Azok az ellentétek a me­
lyek Szerbia és Olaszország között Albánia 
miatt támadtak, a jelekből ítélve, a francia, 
angol és orosz kormányok nyomása alatt 
kezdenek elsimulni. A megállapodást az en­
tente kormányai annal is inkább sürgetik, 
mert Olaszország attól teszi függővé a Dar­
danellák ostromában való résztvételét. Ké­

Az Isonzónál nagy csata kezdődött.
Budapest, július 5. (Hivatalos.) heves harc fejlődött, amelyet a gya- 

Az alsó Isonzón az olaszok folyton logság és a tüzérség a legnagyobb 
ismétlődő támadásából nagy, igen szívóssággal folytat. (Minéln. sajtóo.)

Az olaszok 
eredménytelen támadása.
Budapest, julius 5. (Hivatalos.) A do- 

berdoi fensik élén a harcok tegnap nem múló 
hevességgel folytak tovább. Estére 2 olasz 
hadosztálynak a Poladzótól délre eső arc- 
vonalszakasz ellen intézett támadását vissza­
vetettük. Tovább északra a harc még folyik. 
Voltschachnál és Krn-területén ismét ered­
ménytelenül támadott az ellenség. A ka- 
rintbiai és tiroli határterületen csak ágyu- 
harc van. Hőfer.

Nem sikerűi 
az olasz hadikölcsűn jegyzés.

Budapest, julius 5. (Saját tud.) 
Luganoból jelentik: Monti olasz 
képviselő fenyegetődzik, hogy nyil­
vánosságra hozza azok neveit, akik 
a hadikölcsön jegyzése alól ki­
bújnak.

A Corriere della Sera állami 
kényszerkölcsönnel fenyegetődzik a 
vagyonosok ellen, akik nem je­
gyeznek.

Féltik Velencét.
Budapest, julius 5. (Sajáttud.) Genf- 

ből jelentik:
Francia pilóták Beaumont ve­

zetésével naponta az Adrián re­
pülést végeznek, hogy Velencét a 
támadástól megóvják.

Az amerikai fegyverkivitel 
ellen.

Berlin, julius 5. Amerika függetlenségi 
ünnepét, mint évente, tegnap is megülték az 
amerikaiak, köztük a németek és más nem­
zetiségű állampolgárok is. Grünauban az 
egyesületi házban volt az ünnepies gyűlés, a 
melyet az igazság barátainak szövetsége ren­
dezett. Az elnöklő William Marten tartotta 
a megnyitó beszédet.

sőbb egyes adriai kérdések miatt úgyis 
njabb ellentétek támadhatnának Szerbia és 

i Olaszország között s ezért úgy Pétervárott, 
mint Párisban és Londonban az adriai kér­
déseket is már most szeretnék dűlőre vinni. 
A tárgyalások hir szerint kedvezően ha- 

I ladnak.
Szelídül a Venizelos pártja.

Budapest, julius 5. (Saját tud.) Athén- 
i ból jelentik, hogy harmincnál több Veni­

zelos párti képviselő kilép a pártból. Ve- 
nizelost a király 15-én magához rendelte. 
Valószínű, hogy az egész Venizelos-párt 
közeledni fog a kormány semlegesség! po- 

; litikájához. 
■

Montenegrói támadás.
Cetinje, julius 5. Montenegrói hivatalos 

' jelentés közli, hogy egy montenegrói had- 
i oszlop heves harcot kezdett a gucsevói ma­

gyar és osztrák állások ellen a Sueska folyó 
jobbpartján Faradse környékén a magyar és 
osztrák csapatok heves tüzérségi tüzet zúdí­
tottak a montenegróiakra.

Azzal kezdte, hogy Amerika független­
sége ismét veszendőbe látszik menni, mióta 
Anglia megfosztja az amerikai békés keres­
kedelmet a tengerek szabadságától és csak 
azoknak a keveseknek számára biztosítja a 
tengerek szabadságát, a kik a szövetségesek 
részére fegyvereket szállítanak.

A szabadságünnepen határozatot hoztak, 
a mely élesen kikel az amerikai fegyver­
kivitel ellen Ezt a határozatot Bryannak és 
az amerikai lapoknak is megküldik.

Német válaszjegyzék 
a Lusitania miatt.

Frankfurt, julius 5. A Frankfurter 
Zeitung hiteles berlini jelentések szerint a 
német birodalmi kormány válaszjegy zóke a 
Lusitania ügyében már elkészült, nagy vo­
násokban már papírra is van vetve és csak 
néhány nap kérdése, hogy a diplomáciai 
jegyzéket átnyújtsák Washingtonban.

A Szentszék és a háború.
Milano, julius 5. A Corriere della 

Sera jelenti: A Vatikán rövid időn belül 
egyik diplomatáját a háború tartamára 
hivatalosan Svájcba küldi, akinek az 
lesz a föladata, hogy a Szentszéknek a 
hadviselő államok püspökeivel és a nun- 
ciusokkal való levelezését közvetítse, va­
lamint, hogy a svájci kormánynál a hadi­
foglyokra vonatkozó pápai iniciativákat 
szorgalmazza.

A washingtoni szenátus 
palotája felrobbant.

Berlin, jul. 5. A Reuter-ügynök­
ség jelenti, nogy a vasárnapra vir­
radó éjjel a washingtoni szenátus­
palota felrobbant. A robbanás foly­
tán az épületben óriási kár esett. 
Lehetséges, hogy a katasztrófát gáz­
robbanás okozta. Sebesülésekről 
eddig jelentés nem érkezett.

H nagyváradi és biharmeggei 
Kadsegélgzö-Hölggbizottság 

megalakulása.
— Saját tudósitónktól. —

Amint megírtuk, az Országos Hadse- 
gélyző Hivatal felhívta a nagyváradi Vörös - 
Kereszt Egylet elnökségét, hogy az özvegyek 
és árvák ügyének felkarolása érdekében vá­
rosunkban is alakítsák meg a Hadsegélyző- 
Hölgybizottságot. A Vörös-Kereszt Egylet 
tegnap azután megvalósította a 150 tagú 
hölgybizottságot.

Délután 6 órakor szép számban gyűlt 
össze városunk hölgy társadalma a városház 
közgyűlési termében.

Ott voltak: Pallay Lajosné, Molnár Gé- 
záné, Bócz Gézáné, Nagy Ödönné, Kolossy 
Béláné, Szentléleky Kálmánná, dr Thury 
Endréné, Lukács Ödönné, Beleznay Antalné, 
Szeszich Elekné, Halász Zsigmondné, Bog­
nár Sándorné, Petry Gyuláné, Kőszeghy Jó- 
zsefné, Perlesz József né, Pásztor Ferencné, 
Búzás Albertné, Moskovits Józsefné, Mos- 
kovits Miksáné, Edelmann Mórné, Gyémánt 
Jenőné stb.

Az alakuló ülést dr Fráter Imre, igaz­
gató főorvos nyitotta meg. Elmondta, hogy a 
Hadsegélyzö Hivatal vezetője, Kirchner al­
tábornagy levelet intézett a Vörös-Kereszt 
Egylet elnökségéhez, hogy a Hadsegélyzö 
Hivatal munkatársul óhajtaná megnyerni a 
magyar női társadalmat. Ezt a „Magyar nők 
korona-alapja“ utján kívánja elérni, vagyis 
városunkban is alakítsák meg a Hadsegélyző- 
Hölgybizottságot, amelynek az lenne a fel­
adata, hogy programmjába vegye az egy ko­
ronás emlék-szelvények árusítását.

Bzért hívták most össze a hölgyeket, 
hogy ezt a bizottságot megalakítsák. Azon­
ban indítványozza, hogy Nagyvárad hölgy­
társadalmán kívül a megye hölgyeit is bele­
vegyék a bizottságba.

A jelenlevő hölgyek egyhangúlag elfo­
gadták az indítványt, s ezzel a nagyváradi 
és biharmegyei Hadsegélyzö Hölgybizottság 
megalakult.

Ezután a tisztikarban állapodtak meg
Elnöknő lett : Miskolczy Ferenczné » 

ügyvezető elnöknő : Pallay Lajosné.
Diszelnökök : özv. Des Echerolles-Krus- 

pér Sándorné, Balázsházy Bertalanná, Bary 
Józsefné. Gyurkovits Kornélia, Hlatky En­
dréné, Harmathy Károlyné, Lábán Lajosné, 
Luzsinszky Lenke, Nadányi Károlyné, Schütz 
Albertné, Sztaniszlavszky Adolfné, Molnár 
Gézáné.

Intéző alelnökök : Bócz Gézáné, Bőgős 
Lajosné, Buzásy Albertné, Csécsi Nagy Im- 
réné, Cziffra Kálmánná, Diósi Lajosné, Das- 
Ecberolles Gilbertné, Fényes Manóné, Havas 
Mórné, Hiemesch Frigyesné, Ipolyi Keller 
Gyuláné, Kőszeghy Józsefné, Ljubinkovich 
Emilné, Lukács Jdönné, Mihel fy Elvira, 
Moskovits Józsefné, Nagy Ödönné, Pap Cor- 
jolánné, Varró Domokosné, Vucskics Julia, 
Fráter Imréné, Petry Gyuláné, Juricskay De­
zsődé, Bulyovszky Józsefné, Moskovits Mórné, 
Butyka Lajosné, Kiss Döméné, Szentléleky 
Kálmánná, Kocsis Istvánné, Des Echerolle 
Sándorné.

Intéző titkárok: Ágoston Péterné, Bsr- 
kovits Renéné, Bognár Sándorné, Gyón- 
gyössy Istvánné, Kolossy Béláné, dr Med- 
vigy Gáborné, > rley György né, báró Pod- 
maniczky Károlyné, Popper Ákosné, Szu- 
nyogh Pálné, Wertheimstein Sarolta, Tatár 
Zoltánná, Feledyné, Imecs Illésné, Thury 
Lászlóné, Thury Endréné és Halász Zsig­
mondné.



Pénztárnok: Márkus Lászlóné. Jegyző: 
Thury (réz a.

Azután Pallay Lajosné indítványára a 
jelenlevő hölgyek feljegyeztették, hogy meny­
nyi emléklapot szándokoznak árusítani, s 
elhatározták, hogy hetenkint háromszor, hét­
főn, csütörtökön és szombaton összejönnek 
a Vörös-Kereszt helyiségében, ahol a teen­
dőket megbeszélik.

Pallay Lajosné felkérte a hölgyeket, 
hogy mivel a törvényszék épületében dél’ 
előttönkint 50 analfabéta katonát irni és 
olvasni tanítanak, állapodjanak meg majd 
abban, hogy ki vállalkozik és milyen sor­
rendben fog a tanítás alkalmával felügye­
letet gyakorolni.

Ezzel az alakuló-ülés véget ért.

Merénylet Pierpont Morgan ellen.
A gyilkosság, a merénylet mindig, min­

den körülmények között bűn és elitélendő. 
De ez nem akadálya annak, hogy egyes fel­
tűnő esetben a merényletek okait ne kutassa 
az ember s az azokból levonható tanulsá­
gokkal ne foglalkozzék.

Amerikából két merénylet híre érkezik. 
Az egyiket a „semleges“ Amerika bankárjai 
akarják újra elkövetni ellenünk, a másikat 
egy amerikai német már el is követte a 
hatalmas yankee pénzcár, Pierpont Morgan 
ellen. A két hír igy szól:

• . . Egy newyorki bankcsoport Mor- 
gannal az élén egy száz millió dollár ér­
tékű angol kölcsönnek az Egyesült Álla­
mok ban való elhelyezésén fáradozik . . . 
— ezt a néhány soros hirt kürtölte szét a 
Reuter ügynökség — s a következő órákban 
újabb táviratok jöttek Morganról: egy né­
met származású tanár revolver-merényle­
teit követett el ellene.'

Mind a két merénylet elitélendő; de 
nem kétséges, hogy a két bűn közt okozati 
összefüggés van s az sem vitás, melyik volt 
oka a másiknak.

Talán ez a merénylet figyelmeztetni 
fogja Amerika milliárdosait, hogy a mikor 
egy „semleges“ állam a hadviselő felek 
egyikét a „semlegesség“ kürtölése mellett 
hitvány pénzszomjból valósággal tömi, fegy­
verrel, lőszerrel, eleséggel, akkor ez nem 
business, nem üzlet, hanem aljasság.

Tudósításaink a következők:
A merényiét.

London, julius 5. A Reuter- ügy­
nökség jelenti Newyorkból : Jolin 
P. Morgan bankár ellen merényle­
tet követtek el. A merénylő kétszer 
rálőtt és mind a két golyó talált. 
Az egyik áthatolt karján és átfúrta 
mellét, a második combján mentát. 
A tettest letartóztatták. A hatóságok 
megállapítása szerint a merénylő 
tegnap este Morgan házában elrej­
tőzött.

Newyork, julius 5. (Reuter.) A Morgan 
elleni merényletet nyári lakásán, a Long 
Islandon levő Glencoveban 9 órakor reggel 
hajtották végre. A hivatalnokok vallomása 
szerint, a kik a merénylőt elfogták, az 
utóbbi kijelentette, hogy német származású 
és kész életét feláldozni, hogy a háború be­
fejezését elősegítse. Kihallgatásánál a me­
rénylő kijelentette, hogy személyileg nem 
volt semmi kifogása Morgan ellen, és azt 
kívánta, hogy beszélhessen Morgannal. A I

merénylő elmebetegnek látszik. Későbbi je- I 
I intések szerint a merénylő vonaton utazott 
I (óencovebe, ott egy automobilt bérelt és

Morgan házához ment. Megkérdezte a ka­
pust hogy lehet e Morganna! beszélni és a 
bankár régi barátjának mondotta magát. A 
mikor a bemenetelt megtagadták, a kapust 
revolverrel fenyegette. Behatolt a lakásba és 
rálőtt Morganra. Közvetlen Morgan kertje 
mellett egy dinarnittal telt táskát találtak, 
amelyet a merénylő hozott magával.

A merénylő kihallgatása alkalmával olyan
I zavarosan beszélt, hogy őrültnek tartják. A 
I nevét vagy nem akarja, vagy nem tudja 
; megmondani, de azt gyanítják, hogy német 

származású és boszut akart állani Morganon 
azért, mert 200 millió dollár kölcsönt adott 
Franciaországnak.

A merénylő: Frank Holt.
■i ^ewy°r^> Julius 5. Morgan merénylője 

kihallgatásánál kijelentette, hogy a tettére 
való ösztönzést kívülről kapta. Több revol- > 
vert és minden elképzelhető robbanó anyagot 
találtak nála. A sajtó képviselői előtt kije­
lentette, hogy Frank Holtnak hívják és a 
német nyelv tanára a Cornwall-egyetemen.

Morgan állapota kedvező.
Newyork, julius 5. (Reuter.) Megerő­

sítést nyer, hogy Morgan merénylőjét

A Urna növi hidrohbantó
Palatiz Ferenc hőstette.

A bihari fiuknak alig akad párja a mon­
archia hadseregében. Ök nem ismernek élet­
veszedelmet, akadályt, ők csak egyet ismer­
nek: a magyarnak győzni kell. És ezt a győ­
zelmet minden bihari fiú úgy a lelkén viseli, 
hogy cselekedeteik az első hőstettek között 
állanak. Tegnap Nagyváradon utazott keresz­
tül Palatiz Ferencz vedresábrányi önkéntes, 
aki az árkászoknál teljesitett szolgálatot, mint 
önkéntes. A mozgósítás után azonnal be­
vonult szolgálattételre és mint közembert be 
is osztották az árkászokhoz. A hosszú küz­
delem alatt nagyon sokszor teljesitett fontos 
feladatokat.

A legnagyobb vállalkozása decemberben 
volt, mikor 3-án azt a megbízást kapta,hogy 
hatodmagával hatoljon keresztül az orosz 
fronton és a front mögött levő hidat a Duna- 
jecen robbantsa fel. A nagyszerű, de min- 
denekfelett veszedelmes feladat megoldását 
Pataliz a következőképen mondta el munka­
társunknak :

— A parancs megkapás után mikor 
az éj leszállt, azonnal elindultam hatod ma­
gammal. Sikerült minden akadály nélkül 
megkerülni az az orosz hadsereget és a Du- 
najec partjára jutni. Itt csolnakba szálltunk. 
Nehogy zajt csapjon az evezőlapát, csák- 

lyával tolattam a jelzett hid felé a csolna- 
kot. Mindenütt a part mellett, szinte zaj­
talanul suhantunk, hatoltunk előre.?A csól- 
nakban 125 kgl. ecrazit volt. Ezzel kellett a 
hidat felrobbantani. Hosszú menetelés után 
végre feltűnt előttem a hid sötét árnyéka. 
Most már még óvatosabban haladtunk előre. 
Mikor közel értünk a hidhoz, én kiugrottam 
a gyenge járműből s egy társam segítségé 
vei magamhoz vettem a pusztító robbantó­
szert. Ez volt életem legkritikusabb perce. 
Felmásztam a hid pillérjére ott 3 helyen 
helyeztem el az ecrazitot.

Frank Holtnak hívják és német professzor 
a (orni\ all-egyitemen. Morgan állapota 
kedvező.

Holt vallomása.
A későbbi kihallgatáson Holt ezt val­

lotta :
— Mintegy négy hete érlelődött meg 

bennem a gondolat, hogy felkeresem Mor- 
gant. Ráakartam beszélni, hogy nagy befo­
lyásával szüntesse meg azt, hogy az Egye­
sült Államok muníciót szállítson Európába. 
Öt akartam ezért felelősségre vonni.

Általánosságban az a vélemény, hogy a 
merénylő őrült, öt gyanúsítják azzal a bomba­
merénylettel is, amelyet nemrég a washing­
toni Capitol ellen követtek el.

Páris, julius 5. A Matinnek táviratoz- 
zák Ntwyorkból: A golyók egyike, amelyek 
Mcrgant találták, a milliárdos altestébe fú­
ródott. A merénylőnél két revolvert, két di- 
namitpatront és egy nitroglicerinnel telt pa­
lackot találtak. Kihallgatásakor folyton azt 
hajtogatta: Isten küldte őt, hogy Morgant 
megölje.

Aztán megerősítettem a villamos veze­
téket és amilyen gyorsan leheti, lefelé ha­
ladtunk a folyón 3—400 méterre. Nem vett 
észre senki bennünket a partokról. Megfe­
lelő távolságra megforgattam a villamos ké­
szülék aparatusát s a következő pillanatban 
borzalmas robbanással a 300 méter hosszú 
hid vasszerkezete ezer és ezer irányba repült 
szét. A robbanás pillanatában mi minden erőn­
ket összeszedve, a hid felé igyekeztünk. A híd­
nál a legelső pillér mögött meghúztuk magun­
kat. Senki sem vette észre búvóhelyünket. A 
robbanásnak előre meghatározott időben és 
percben kellett bekövetkeznie. Mikor a hid 
a levegőbe röpült ugyanakkor rettenetes 
puska és ágyuropogás közt hallottuk a mi 
csapatunk roham kiáltását.

— Hurráhl
— Előre!
— Rajta!
Az oroszok a nagy erővel induló táma­

dás elől, ahogy csak lehetett, menekülni 
akartak. A legtöbben egyenesen a hid irá­
nyában futottak. Valami borzalmas, de azért 
jóleső érzés fogott el ott a pillér mögött, 
mikor a parton a menekülő oroszok ezrei 
futkostak átjárót keresve. A muszkahad két­
ségbeesése akkor tört ki teljes borzalmával, 
mikor a hidat felrobbantva látták. Fegyverei­
ket eldobálva, a hajukat tépve, ordítva ve­
tették magukat a folyóba a muszkák. A se­
bes mély vízben csak egy két ember tudott 
menekülni, a többi ott veszett. A harctértől 
lefele oly sok hulla úszott a vizen, hogy fél 
kilométerre nem lehetett látni a hullától a 
vizet. A mi győzedelmes seregünk természe­
tesen nyomult előre s a kétségbeesett muszka 
hadból 34 000 foglyot ejtett.

— Ez a szereplésem épen hatodik volt. 
Hat hidat robbantottam a levegőbe eddig. A 
főhadnagyom kitüntetésre is terjesztett fel
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Özs. báró WodianEr fltatné halála.ara

1

1

1

1

fill

Vörös­

árvái részére

voltak :következők

halála érzéke - 
akik évtizedek

óriási 
nagy-

1
1
1

1
1
1

liter 
liter 
liter 
liter

gyomai nagy - 
Pozsonyban el­

írnák 
a leg-

1
1
1
1
1

korona 
fehér­

hadba 
szintén

1914 
számú 
képest

kiló 
kiló 
kiló

retek 6—8 fill., 
karalábé 3—4 fill.,

zöld hagyma 6—20 fill., 
sárga répa 8 fill., 
petrezselyem 8 fill.,

kiló
kiló

1 kiló
kiló sertéshús 4 korona
kiló növendék hús 4 kor 40 fill

és jutalmul a kis ezüst érmet kaptam. Kü­
lönben csekélység az egész, amit én tettem. 
Azt látnák az urak, mit csinálnak odafenn 
a bihari fiuk. Minden hízelgés nélkül mon­
dom, de valamennyi bihari fiú megérdemli a 
kitüntetést.

jlz élelmiszerek halósági 
a nagyváradi piacon.

Nagyvárad város tanácsának az 
augusztus hó 5-én kelt 5600 B. M. 
körrendeletén alapuló határozatához 
és az ezzel nyert felhatalmazás folytán az 
élelmiszereknek a város területén az 1915. 
évi jul. hó 5., 6. 7. és 8-án követelhető árait 
az alábbiakban közlöm :

Tojás és tejnemüek:
darab tojás 11 fillér,
liter tej 32 fillér,
liter tejfel 1 korona 30 fillér,
kiló vaj 5 korona 60 fillér, 
kiló tehéntúró 1 korona 20 fillér, 
kiló juhturó 2 korona 40 fillér.

Zsir és szalonna:
sertés zsir 4 korona 70 fillér, 
zsirszalonna 4 korona 10 fillér, 
háj 4 korona 50 fillér.

Húsfélék;
marhahús 4 korona 80 fillér, 

borjúhús hátulja 5 korona, 
borjúhús eleje 4 korona 60 fillér,

Baromfi (élő) :
pár csirke (rántani való) 3 korona, 
pár csirke (sütni való) 5 korona, 

1 pár ruca (hízott idei) 8—9 korona, 
pár ruca (sovány) 6—7 korona, 
pár liba (hízott idei) 10—12 korona, 
pár liba (sovány idei) 8—9 korona.

Száraz főzelék :
borsó 80 fill., 

bab (fehér) 80 fill., 
bab (tarka) 70 fill, 
köleskása 80 fillér.

1
1 
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 
1 
1

Zöldségek : 
fő fejes saláta 2 fill, 
csomó 
darab 

csomó 
csomó 
csomó 
drb. ugorka (salátának való) 6 —20 
kiló zöld bab 28—36 fill., 
liter zöld borsó 50 fill., 
kiló uj burgonya 24 fill., 
kiló ó burgonya 10 fill., 
csomó podlutka levél 2 fill., 
liter pöszméte 30 fillér, 
drb tök 30—60 fill.

A felsorolt élelmiszerek árainak ennél 
magasabban való megszabása az 5600/1914- 
B. M. számé rendelet 1. § ába ütköző kihá- 
gási cselekménynek fog tekintetni s felje­
lentés esetén a rendelkezés megszegője ellen 
a kihágási eljárás meg fog indíttatni.

Az említett rendelet 4. §-a alapján a 
kihágás büntetése 15 napig terjedhető el­
zárás és 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetés.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, 
hogy azon árusító ellen, aki az előbb fel­
sorolt élelmiszerek árait junius'24., 25., 26. és 
27-én az előbb megállapított árnál magasabb 

összegben szabja meg, a feljelentést a pia­
con szolgálatot teljesítő rendőrközegek bár­
melyikénél megteheti.

Nagyvárad. 1915. évi junius 23-án.
Lukács Ödön s. k. 
polgármester helyettes.

A gyomai egyház gyásza.
Az ország egyik, jótékonyságáról is­

mert főúri családját: a báró Wodianer- 
családot nagy gyász érte. Özv. báró Wodiane v 
Albertné, szül. Atzél Zsófia, 
birtokosáé, 84 éves korában 
hunyt.

Az áldott lelkű báróné 
nyen sújtja a gyomaiakat, 
óta állandóan érezték a báróné jótékony 
szivének, áldozatkészségének melegét. A 
gyomai római katholikus egyházat szintén 
mélyen sújtja a gyászeset, mert bőkezű 
kegyurát vezztette el a bárónéban, aki óriás i 
összegeket áldozott a hitélet emelésére, ré­
szint már korábban elhunyt férjével együtt, 
részint özvegysége alatt, s ha a templom 
és iskoláról volt szó, éppen úgy nem nézte 
áldozatkészségének összegét, mintha a nyo­
mor és a szenvedés enyhítéséről volt szó. 
Kifogyhatatlan jósága biztosította számára 
a gyomai intelligencia és a lakosok szere­
tőiét és tiszteletét.

Férjével, aki 1898 ban halt el 80 éves 
korában, Gyomán remek templomot építte­
tett, amelyet mély vallásos érzületéből ki­
folyó óhajához képest Jézus Szent Szivének 
tiszteletére szenteltek fel. Nemes gondolko­
zását hirdeti az a nagyobb szabású árvaház 
Gyomán, amelyet nagy áldozatkészséggel lé­
tesített s amelyben a báróné áldozatkész­
ségéből 26 árv.sgyermek talál gondviselő ott­
hont. Felépittette a gyomai plébániát is.

Kifogyhatatlan jótékonyságának sokolda­
lúságát az egész országban ismerték. A fő­
városban férjével együtt egy nagyobb sza­
bású kórházat létesített s ennek fennállását 
örökidőkre biztosította ; nagy alapítványt tett 
a tanítók jutalmazására, szóval nevét mindég 
ott találtuk, ahol a szépre, nemesre, a nyo­
mor és szenvedés enyhítésére áldozni lehe­
tett és kellett.

Bőkezű jótékonyságával párosult buzgó 
vallásossága, amelylyel példát adott környe­
zetének.

Az utóbbi éveket Pozsonyban töltötte 
nővérénél, gr. Szapáry Béláné szül. Atzél 
Gabriellának leányánál: Szapáry Ilona gróf­
nőnél, aki szerető gondossággal, odaadással 
ápolta a főúri matrónát. Az utolsó időben a 
végelgyengülés bénította meg szervezetét s 
okozta halálát. Tegnap reggel a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után visszaadta nemes 
lelkét Teremtőjének.

A temetés ideje még nines megállapítva.
A holttetemeket Pozsonyban beszentelik 

s azután Gyomára szállítják, ahol férje mellé 
az általuk épített templom kriptájában he­
lyezik örök nyugalomra.

zedjük össze nélkülözhető 
réz, ólom, ón, bronz tár­
gyainkat s ajándékozzuk 

hadi célra.

Imrik Kornélia
második hangversenye.
Imrik Kornélia első nagysikerű hang­

versenyét nyomon követte a második hang­
verseny, amely talán bizonyos tekintetekben 
még sikerültebbnek mondható, úgy, hogy a 
vasárnapi hangversenyt épp úgy, mint a mi­
napit a legszigorúbb kritika is a legnagyobb 
elismeréssel fogadhatta. A növendékek bá­
mulatos biztonsággal játszottak ezúttal is, 
ami eklatáns módon bizonyítja, hogy 
Imrik Kornélia rendkívüli zenei érzékkkel 
és kiváló sikerű metódussal irányítja tanít­
ványainak a zenében való előhaladását 
Egyike ő a zene leghivatottabb művelőinek, 
épp oly jeles zeneszerző, mint előadó mű­
vésznő és tanárnő, aki tanítványaiba is való­
sággal beleoltja a zene szeretetét.

A hatalmas műsor minden száma élve­
zetes volt, s a közönség forró tapsokkal fe­
jezte ki az egyes számok után elragadta­
tását.

Első helyen kell kiemelnünk Csillag 
Emilia és Sas Aranka játékát. Mindkettőn 
bámulatos virtuózitással és kiváló techni­
kával játszottak. Csillag Emilia először Mo­
zart D-mol ábrándját interpretálta nagy tet­
szés mellett, azután Imrik Kornélia szép 
szerzeményével „Csodaszép parkba“ aratót.. 
sikert.

Sas Aranka Imrik Kornéliával adott 
elő rendkívüli bravúrral négy kézre két 
klasszikus zenedarabot. Úgyszintén sikert 
aratott Mozart G moll szimphoniájában, a 
melynek előadásában mellette még Csillag 
Emilia, Justh Magda és Forgách Hajnalka 
működtek közre hatással.

Hangulatos előadásával tűnt ki Lázár 
Livius, aki egy román ábrándot játszott el 
nagy könnyedséggel és művészettel.

Sikeresen és szépen játszottak Békésy 
Piroska, Forgách Hajnalka, Justh Magda 

; és Gyöngyi Irén is. Justh Magda Imrik 
i Kornéliának hatásos hangversenyindulóját 
‘ adta elő. Kedves játékot produkált Bihari 

Sándorka is, Bihari Ákos fiúcskája. Elisme­
réssel kell megemlékeznünk Boros Elzáról 
és Popovits Nóráról is. Ügyenesen játszott 
Száhlender Évike is, valamint Sas Nusi, 
Requinyi Paula, Rákosy Ilonka és Daniberg 
Ilus is dicséretet érdemelnek.

Végül Bihari Ákos színművész lépett a 
pódiumra és előadott először egy részletet a 
Rostand „Cirano de Bergerae“ jából, amely­
ben előadói képességét több oldalról csillog­
tatta. Hatalmas drámai lendülettel szavalta 
el aztán Sas Ede nagyértékü versét, a 
„Nábob fiá“ t. Mindkét szavalat után 
tapsvihar zúgott fel a Kath. Kör 
termében.

Szóval elmondhatjuk, hogy az 
Kornélia második hangversenye is 
nagyobb sikerrel zajlott le, nem is számitva 
a nemes cél szolgálatát, mellyel a 
Kereszt érdekében működött.

Az előadás tiszta bevétele 242 
90 fillér, amelyből a Vörös-Kereszt 
nemű osztályának 121 K 45 fillér, a 
vonultak özvegyei és 
121 K 45 fillér jutott.

A felűlfizetések a _________
Imrik S. Zoltán cimz. kanonok esperes plé­
bános 10 korona. Schlauch Josefin 7 korona. 
Dr Fráter Imre 4 korona, Sas Edéné 2 
korona, Boronkay Gyula 2 korona, Mártonffy 
Bogdánná 1 korona, N. N. 1 korona. Össze­
sen 27 korona.
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* Forolin biztos és gyors hatású há­
ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdít I szagta­
lanít I nem zsíros! nem ragad! Ara 1 ko­
rona. Kapható Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákoczy-ut 7/B. Rimanóczy palota.
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jl központi járás hadikölesön- ( j| húsfogyasztás korlátozása 
jegyzése.

(Folytatás.)

Köröstarján: Renner György 200, Smidt 
Jánosné 2000, Urszu Péter 1000, Grósz Sán­
dor 400, Pék Lajos 2600, Tóth Mihály 1000, 
Szottler Ferencz 2000, összesen 9200 K.

Hegyközujlak : A. Somogyi József 1000, 
Petri Józsefné 1100, M>Ma Mihály 200, ösz- 
szesen: 2300 K.

Biharszentandrás: Deutsch Báni 200, id. 
Ellenes János 1000, özv. Bauer Miháíyné 
100, Deutsch József 100, Ellenes András 500, 
Orosz Demeter 200, Fehér Gusztáv 200,’ 
Durgyó Demeter 600, összesen 2900 K.

Újpalota : Theisz Péter 5000, Hazay 
Gyula 100, Schmidt Autal 4000, Nilgesz Jó­
zsefné 1800, Theisz József 200, id. Fernbach 
Sándor 500, újpalotai faiskola-alap 300, ösz- 
szesen 11900 K. i

Hegyközkovách : özv. Zaturcczkv Al­
bertné 10.000, Ungvári Imre 400, l’utnoki 
Sándorné 200, Géczi Ferencz 450, K. Szabó 
Ferencz 200, Újvárosi Sándor 500, Újvárosi 
Sándorné 100, Bihari István 1000, Bihari 
Margit 300, ifj. Bátori Imre 100, kisk. Fel­
földi Sára 1000, Paroczai József 200, id. Szabó 
Bálint 1000, Vajda Imre 200, Békési István 200, 
Békési Sándor 200, Arató József 50, S. Szűcs 
Mátyás 100, Tar Jánosné 200, Sepsi István 100, 
Szűcs Mihály 50, Okányi Mihály 50,Okányi Já­
nos 50, Bödó István 1000, D. Szabó Mátyás 100, 
özv. id Szabó Mátyásáé 100, id. Bagdi 
József 100, Domokos Károly 50, Kacsor 
István 50, özv. Bihari Ferencné 450, össze­
sen : 18.500 korona.

Váradszentmárton 2100, Rontó 1200, 
Hájó 600, Betfia 800, özv. Zathureczki 
Alberné 5000, Ungvári Imre 300, Putnoki 
Sándorné 200, Géczi Ferenc 450, K. Szabó 
Ferenc 200, összesen : 6150 korona.

Hegyközpályi község, mint erkölcsi tes­
tület 180Ö, id. Asztalos Lajos 2000, özv. 
Técsi Imréné 1200, Szabó Vince 1000, ösz- 
szesen: 6000 korona.

(Vége.)

Visszavert angol légi támadás
Berlin, jul. 5. (Saját tud.) Julius 4-én 

reggel az angolok nagyobb légi tá­
madást kíséreltek meg az Északi­
tenger német öblében lévő támasz­
pontjaink ellen. A kísérlet meghiúsult. 
Léghajóink a felvonuló angol harci 
erőket, amelyek cirkálók és tor- 
pedózuzók által kisért hidroplán 
anyahajóból állottak, már napfel­
keltekor észrevették a Perscling- 
sziget magasságában és visszavonu­
lásra kény szeritették őket. Egy angol 
hydroplánt, amelynek sikerült fel- 
szállania, légi jármüveink üldözőbe 
vettek és az csak úgy tudott meg­
menekülni, hogy holland terület 
felé repült. Behncke. (Min. elnökség 
sajtóoszt.)

CIPÓ
újdonságaim megértetek!

Beichard Boísí
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

Kedden és pénteken 
tilos a hus-eladás.

A minisztérium rendeletet adott ki, amely 
a húsfogyasztást a hétnek öt napjára kor- 

: látozza. Kedden és pénteken ezentúl nem 
szabad marha-, borjú- sem sertéshúst áru 
sitani, ilyen húsból készült ételeket nyil- 

i vános étkező helyeken forgalomba hozni.
Ezt az intézkedést ezelőtt éppen 11 hó­

nappal bátran ki lehetett volna bocsátani; 
i akkor az állatállomány jó része megmaradt 

volna s a hús ára sem lenne olyan horribili­
sán magas, mint a minő ma. No de jobb 
későn, mint soha.

1. Marhahúst, borjúhúst ós sertéshúst 
a hét két napján és pedig kedden és pén­
teken — akár nagyban, akár kicsinyben 
(adagokban) — árusítani vagy egyébként 
forgalombahozni tilos. Ugyanezen a napo­
kon tilos fogadókban, vendéglőkben, egyleti 
jellegű és más étkező helyeken az említett 
husnemüekből előállított ételeket kiszolgál­
tatni.

Ez a tilalom nem vonatkozik a hús­
iparban előállított olyan állóképes húské­
szítményekre, amelyeknek előállítása hosz- 
szabb időt igényel és fogyasztása hosszabb 
időn át történik ; nem vonatkozik továbbá 
a szarvasmarha, borjú és sertés levágásából 
nyert és emberi táplálkozásra alkalmas mel­
léktermékre.

2. Húsnak vagy húsételeknek elárusi- 
tására szolgáló üzletekben tilos az 1. § ban 
meghatározott napokon az idézett §. tilalma 
alá eső hust, vagy ételt az elárusító he­
lyiségben, a közönség részére az átvételt 
vagy elfogyasztást lehetővé tevő módon ké­
szen tartani.

3. Az 1. §. rendelkezései alól kórházak 
és egyéb gyógyintézetek, valamint gyermek­
nevelő intézetek javára, közegészségügyi 
szükségesség alapján, a belügyminiszter ki­
vételeket engedélyezhet.

4. A katonai igazgatás részére szállí­
tott hús kiszolgáltatása nem esik az 1. §. i 
tilalma alá.

5. Aki a jelen rendelet 1. és 2. § ábp.n 
foglalt tiltó rendelkezéseket megszegi, ameny- 
nyiben cselekménye súlyosabb büntető ren­
delkezés alá nem esik, kihágást követ el és 
az 1914 : L. törvénycikk 9. §-a értelmében 
két hónapig terjedhető elzárással és 
hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigaz­
gatási hatóságnak, mint rendőri büntető bí­
róságnak, a székesfővárosi államrendőrség 
működési területén pedig a magyar királyi i 
államrendőrség hatáskörébe tartozik.

6. A jelen rendeletet minden községben i 
(városban) a helyben szokásos módon ha- : 
ladéktalanul közhírré kell tenni.

7. Ezen rendelet 1915. évi julius hó 8. I 
napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavon- | 
országokra neu terjed ki.

x Szeplő«májfoit ellen megbecsül­
hetetlen az ¥PO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

x Felhívás I Tisztelettel felhívom a 
t. közönség figyelmét a Sztaroveszky-utcai 
piaezra miután ott a hatóság által megálla­
pított árban árusittatnak mindenféle zöldség- 
nemüek. 1 kgm tehén túró 120, 1 liter tej­
fel 1'30 stb. Szives pártfogást kér, tisztelettel 
Kontyiné.

z^íhrekj;
* Swen Hédin a királynál.

! Becsből jelenti tudósítónk: Swen
Hédin, a hires svód utazó nyilat­
kozatot tett a királynál lefolyt audien­
ciájáról A király — mondja — tel­
jesen tájékozva van hadvezéreinek 
ós a nőmet hadvezéreknek minden 
teljesítményéről a nyugati és keleti 
harctéren egyaránt, úgyszintén a 
harctér minden számottevő helyéről. 
A király a legnagyobb elismerés 
hangján emlékezett meg hadserege 
és a szövetséges hadseregek eddigi 
teljesítményeiről.

* * , wármegyei közigazgatási 
bizottság ülése. A biharmegyei közigaz­
gatási bizottság holnap, szerdán délelőtt 9 
órakor tartja meg julius havi ülését. Az 
ülésen Miskolczy Ferencz főispán fog elnö­
kölni.

Signum laudis. A király meg­
parancsolta, hogy az ellenséggel szemben 
tanúsított vitéz magatartásuk, illetve kiváló 
szolgálataik elismeréséül Porubszky András
2. honvéd huszár ezredbeli főhadnagynak 
és Bock Sándor 4. honvéd gyalogezredbeli 
százados gazdászati tisztnek a legfelsőbb 
dicsérő elismerés tudtul adassák.

* A szőlősgazdák elismerése 
dr Molnár Imrének. Tudvalevőleg a 
Szőlőbirtokosok Országos Szövetségében dr 
Molnár Imre nyug, jogtanár, a nagyváradi 
hegyközség érdemes elnöke tevékeny mun­
kásságot fejt ki állandóan s a kongresszuso­
kon elmondott nagyobb szabású beszédei, 
indítványai országos feltűnést keltenek a 
szőlősgazdák körében. A szövetség legutóbb 
gr. Zsilinszky Róbert elnöklete alatt Buda­
pesten tartott országos közgyűlésén a szőlő­
birtokosok méltányolták az ország szőlő- 
kulturája érdekében kifejtett eredményes 
munkásságot, dr Molnár Imrét egyhangúlag 
ismét alelnökké választotta.

* Krajnik György búcsúja. A 
„Szilágyság“ cimü lap írja: A zilahi róm.„Szilágyság“ cimü lap írja : 
katholikusok közszeretetben álló káplánjától 
plébánossá történt kineveztetése és Zilahról 
való eltávozása alkalmából a zilahi róm. kath 
hitközség megható módon vett búcsút. A ki­
váló, agilis lelkipásztor rövid működése alatt 
a hitélet terjesztése körül elévülhetetlen érde­
meket szerzett. Ennek a dicsérendő lelki­
pásztori működésnek elismeréséül jelent meg 
nála a zilahi róm. kath. hitközségnek egy 
népes küldöttsége a múlt hó 27 én, amikor 
is a hitközség hálás érzelmeit az egyház 
köztiszteletben álló lelkipásztora jelenlétében 
Balogh Győző nyug. Ítélőtáblái biró tolmá­
csolta, melyre a távozó lelkész gyönyörű be­
széddel válaszolt, elhárítván magától minden 
érdemet, szivébe zárta a züahiakat, hol rö­
vid tartózkodása alatt kedves otthont lelt.

Kolosy Béla áthelyezése. A 
földmivelésügyi miniszter Kolosy Béla kir. 
erdőfelügyelőt Nagyváradról Pozsonyba ésdr 
Hoffmann Gyula kir. erdőfelügyelőt Mára- 
marosszigetről Nagyváradra helyozte át. Ko­
losy Béla nagyváradi működése alatt mint 
az erdészeti ügyek kiváló szakértője és mint 
erélyes hivatalfőnök általános tiszteletet és 
közbecsülést szerzett magának s távozását a 
szakkörök és ismerősei élénken sajnálják.
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* 7000 darab tojást foglalt le 
■ rendőrség. A rendőrség állandóan 
figyelemmel kiséri a tojás behozatalt. A to­
jás kereskedők részére a Nagyvárad körüli 
községekben összeszedik a tojást, s ezért a 
▼áros közönsége hiába keresi a nagyváradi 
piacon ezt a fontos élelmiszert, amelyre pe­
dig éppen most, a nagy husdrágaság mel­
lett, kétszeresen szükség volna. Tegnapi is­
mét szállítottak be egy szekeren gondosan 
letakarva 7000 darab tojást, de a rendőrség 
észrevette a szállítmányt s lefoglalta és ki 
fogja árusítani a városházán. Erre vonat­
kozólag a következő hirdetményt adta ki az 
élelmezési ügyosztály vezetője:

Értesítem a város közönségét, hogy folyó 
hó 6 án reggel 8 órától kezdve a városhá­
zán a Szent László-téri főbejárat alatti alag­
sorban az élelmezési ügyosztály nagyobb 
mennyiségű tojást fog elárusítani darabon- 
kint 11 fillérért. Egy család részére e kész­
letből legfeljebb 10 darab tojás vásárolható 
egyszerre. Nagyvárad, 1915. évi julius 5-én. 
Lukács Ödön, főjegyző.

* Háborús délután Berettyó* 
újfaluban. Nagy sikere volt a berettyó- 
ujfalusi Vörös-Kereszt Egylet által vasárnap 
rendezett háborús délutánnak. Az ünnepélyen 
nem csak Berettyóújfalu közönsége vett 
részt impozáns számmal, hanem igen sokan 
megjelentek a vidékről is s ott volt a jelen­
leg Berettyóújfaluban állomásozó katonaság 
egész tisztikara. Az ünnepélyt katonazene­
kar játéka nyitotta és zárta be, közben pe­
dig szebbnél-szebb zene- és énekszámok 
tették változatossá az ünnepélyt. Különösen 
frappáns hatása volt dr Krüger Aladárné 
gyönyörű énekszámainak. A nagyváradi ven­
dég pompás hangja, valóban művészi elő­
adása valósággal elragadta a hallgatóságot, 
mely percekig tapsolt és éljenzett Krűgerné 
minden egyes énekszáma után. Dr Krüger 
Aladárnét zongorán dr Habókay Béláné ki­
sérte kiváló művészettel. A háborús dél­
után tiszta jövedelme a 3C0 koronát meg­
közelíti.

* Halasztás a védjegyek meg- 
újítására. A kereskedelemügyi miniszter 
azoknak a védjegyeknek megújítására, ame­
lyeket az okulom fönntartása céljából 1915. 
évi julius hó 20. napja után meg kellett, 
vagy meg kell hosszabbítani, későbbi rende­
letben megállapítandó naptól számított há 
rom hónapig halasztást engedélyezett.

* A rendőrség állami támo­
gatása. Az állam már két év óta támo­
gatja a vidéki városok rendőrségeit. Az idei 
államsegély két milliót tesz ki, mely az 
egész ország rendőrségének van szánva. 
Ennek a segélyezésnek tulajdonképeu az 
volna a célja, hogy előkészítse az államosí­
tást. Úgy látszik, a háború ennek a fontos 
tervnek is útját szegte és az államosításból 
egyelőre semmi sem lesz. A miniszter teg­
nap értesítette Nagyvárad város törvény­
hatóságát, hogy az előző évi segélynek 
megfelelően, minden újabb feltétel nélkül 
kiutalta a folyó évre esedékes 2 millió ko­
ronát A segély felosztásánál a múlt évi 
kulcs az irányadó.

* A katonák aratási szabadsá­
golása. Nagyvárad város tanácsa katonai 
ügyosztálya a következő hirdetményt teszi 
közzé: A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
ur 43130—1915 ein. számú körrendeleté 
folytán figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
az aratási és cséplési munkálatok céljaira 
történendő szabadságolások és felmentések 

iránti kérelmeket se a honvédelmi miniszter ' 
mhoz, se a földmivelésügyi miniszter úrhoz 

: ne adják be, miután a kérvényezés ez a 
I módja a kérvények érdemleges és gyors el- 
I intézését maguknak a feleknek hátrányára 
! csakis késleltetheti. Amint a honvédelmi mi 
I niszter urnák — hirdetményileg is ismer­

tetett — 7256—1915 ein. ‘ számú körrende 
lete előírja, — a 14 napra terjedő szabad­
ságot az illető katonának személyesen a ki­
hallgatáson (Rapporton) kell kérelmeznie, 

í amelyet az illető csapatparancsnok engedé 
I lyez. Nagyvárad, 1915 június 29. Elemérj 
| Ferenc, katonaügyi tanácsnok.

* A cséffai gyógyszertár sorsa. 
Már többször megemlítettük, hogy a háború 
következtében a cséffai gyógyszertár kényte­
len bezárni gyógyszertárát, mert a napibe­
vételből képtelen fenntartani a sok kiadással 
járó üzletet. A belügyminiszter azonban, mi­
kor ezt az ügyet felterjesztették hozzá, ki­
jelentette, hogy egyáltalán nem szabad be- 
z árni a gyógyszertárt. A cséffai gyógyszerész 
a zonban valóban rá volt kényszeritve a patika 
be csukására, mert Csélfán nem volt orvos és 
a betegek a geszti orvoshoz folyamodtak. 
Geszten természetesen beszerezték a rendelt 
orvosságokat is, minek következtében Cséffán 
alig volt naponta 1—2 korona bevétel. A 
g yógyszerész ezért újból beadványt intézett 
a vármegyéhez, amelyben kijelentette, hogy 
csak az esetben hajlandó nyitva tartani a 
patikát, ha a vármegye őt megfelelően támo­
gatja, illetve ha a megélhetését biztosítja. 
Erre újból felterjesztést intéztek a miniszter­
hez, hogy mitévők legyenek. A minisztertől 
tegnap érkezett le az intézkedés. Ennek ér­
telmében ha a gyógyszertár fenntartása fel­
tétlenül szükséges, akkor segélyt kell adni 
a gyógyszerésznek, ha azonban másutt is be­
tudják szerezni a betegek a gyógyszereket! 
akkor nincs kifogása a miniszternek a patika 
ideiglenes becsukása ellen.

* Nyugalmazott őrnagy. A király ■ 
Maly Alajos 70. gy. e.-beli várakozási illet ! 
ménnyel szabadságolt őrnagyot az ujabbi 
felülvizsgáláshoz képest mint rokkant, min 
denféle népfölkelési szolgálatra alkalmatlant, 
a nyugállományba vétette át.

* Bányai Gyula hősi halála. Sú­
lyos veszteség élte a nagyváradi kir. tör­
vényszék jegyzői karát. Bányai Gyula nagy­
váradi kir. törvényszéki jegyző, ki az egyik 
felvidéki ezredben mint tartalékos hadnagy 
szolgált, a műit hó 24-én délután 4 órakor 
ellenséges golyótól szivén találva hősi halált 
halt. Elestéről öcscse, ki ugyanabban az ez­
redben, mint önkéntes szakaszvezető szolgál, 
tábori levelezőlapon értesítette a nagyváradi 
kir. törvényszék több tagját. Bányai Gyula 
hősi halála Nagyvárad jogász köreiben álta­
lános részvételt keltett.

A NßC a hadiárváknak. A Nagy­
váradi AC a vasárnapi labdarugó mérkő­
zésnek tiszta jövedelmét 50 koronát beszol­
gáltatta Rimler Károly polgármesterhez a 
nagyváradi hadiárvák segélyalapja javára.

* Nagy Bálint árvái. A hírhedt 
jákóhodosi feleséggyilkos ügyével most ismét 
foglalkoznak a hatóságok. A szerencsétlen 
embernek tudvalevőleg 5 gyermeke maradt, 
akik egy rokon gondozására voltak bízva. 
Most a gyermekek gondozó nélkül maradtak' 
Az a nő ugyanis, akire az árvaszék az öt 
gyermeket lábizta, meghalt s igy a gyerme­
kek most minden gondozó kéz nélkül az utca 
nevelésére volnának bízva, ha közbe nem 
lépett volna az árvaszék. Verner Kálmán
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árvaszéki elnök azonban maga vette kezébe 
a dolgot és intézkedett, hogy a büntetésé! 
töltő ember gyermekei semmiféle rövidülést 
ne szenvedjenek.

* Élei a Püspök-fürdőben Az* 
hittük, hogy a mostani háborús viszonyok 
teljesen megbénítják az idei fürdőszezon‘ 
azonban azt látjuk, hogy a régi hires Püspök, 
fürdőt ez évadban is tömegesen keresi fel a 
közönség, hogy a kitűnő gyógyvíz áldásos 
hatását kihasználja. Naponkint telt vasúti 
kocsik szállítják ki a közönséget s az állandó 
vendégek is sokan vannak. A pompás uszoda 
is sok közönséget vonz. Danes János fürdő­
bérlő mindent elkövet, hogy vendégei a leg­
nagyobb kényelmet feltalálják a szép fürdő­
helyen s azoknak szórakozásáról is gondos­
kodik. A fürdőben kitűnő zenekar : Belényes. 
Dankó Pali kitűnő bandája játszik.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, bort, likőrt, 
rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglássa]. 
Valódi Suchard kakaó V* kiló 1.90 Szardínia, 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett. 
Ostsé, fiilé, ruszlik és sóshering külön hal- 
osztályamban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamatu pörkölt kávéi ízre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá­
kóczi-ut.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád. 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

* Okleveles tanító, a nagy szün­
időre magánig nitást vállas. Clim as 
kiadóban«

x^Mindennemü molyirtó szerek és- 
fertöteienitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló" drogeriá 
jában. Rákóczi-ut 7/B.

s Kiadó Jakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz' 
tárnál.

’’ Inpatier et&íiés. Jíagjtcleky-ntca 
Hám alatti ingatlanunk (lakóhál nagy telekkel) juta- 
ítyo« áron azonnal eladó. Részletes 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti 
gárla cipőgyár r.t.

x Négy saruba és ___________
ftiló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, ? 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

* Dusafalva község határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* Kiadó modern berendezésű bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal ka­
tonatisztek, kadettok, önkéntesek és civil 
uraknak, esetleg szolgaszobával hosszabb 
vagy rövidebb időre. Nagy Sándor-u. 4.
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< Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
Ltóa 11- számú házban AZONNAL kiadó. Érié- 
iaíbe’rn a Gazdá iéi és Iparbankrt-nál

x Poloskairtó NOXIN biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá 
koczy-ut 7/B.

Legújabb táviratok.
M Itt ®

Hagy német győzelem 
a Bois de frelrénél.

A Linkingen hadsereg sikerei.
Berlin, julius 5. A nagy főhadiszállás 

jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Az angolok egy támadását Iperntől 

északra a pilkeni ut mentén, valamint a 
franciák egy előretörését Souchev ellen vére­
sen visszavertük. Crois des Carnes mindkét 
oldalán a Bois de Pretre nyugati szélén 
csapataink tegnap mintegy 1500 méter szé­
lességben rohamot intéztek az ellenség 
állása ellen és az árkok tömkelegén ke­
resztül 400 méternyire haladtak 
előre. A kétségbeesetten védekező fran­
ciák kénytelenek voltak súlyos vesz­
teségeik mellett árkot árok után 
kiüríteni, miközben 1000 sebesu- 
letlen foglyot, köztük egy zászló-
aljtörzset, 2 tábori ágyút, 4 gép­
puskát, 3 könnyű és 4 nehéz akna­
vetőt hagytak kezünkön. Épp igy 
sikerült az egyideileg végrehajtott rajtaütésünk 
egy Haut de Rioupt-nál levő (a Mosel mel­
lett. Norroy-tól délre) a francia erődközállás 
ellen, amelyet védőivel és beépített harc­
eszközeivel együtt a levegőbe röpítettünk 
és azután tervszerűen ismét kiürítettünk. — 
Repülőink újból bizonyságát adták fölé­
nyünknek a légi harcban. Manonvilletől 
északra és nyugatra julius 1-én és 2-án 
0SX e£F francia repülőgépet gyors leszál­
lásra kényszeritettek. Egy német harcj 
repülőgép tegnap és tegnapelőtt sikeresen 
hárította el három ellenséges repülő táma­
dását. A tegnapi jelentésben említett légi 
támadás alkalmával Brüggére dobott bom­
bák a város legértékesebb műemlékei kö­
zelében zuhantak le.

KeSeti hadszíntér.
A helyzet változatlan.

Délkeleti hadszíntér.
A Linsingen tábornok parancsnoksága 

alatt álló szövetséges csapatok egész harc- 
vonalunkon elérték a Zlota-Lipát. A folyó 
nyugati partját megtisztították az oroszoktól. 
A hadsereg teljesítménye rendkívüli. Csak­
nem 14 napig tartó harcban erős ellenséges 
állással szemközt kikényszeritette az át­
kelést a Dnyeszteren és a megvert ellen­
séget állásról állásra kergette maga előtt.

Bug-szakaszon az ellenség 
•na éjjel kiürítette a krylowi híd­
főt. A Bug és Visztula között az oroszo­
kat tegnap ismét kivertük állásaiból Blonka 
~Turobinál a Por-szakasztól északra és 
Tarnowka—Kraszniknál. (Miniszterelnökség 
«ajtóosztálya.)

IRODALOM
■ N ■

Az Uj Idők Az uj évnegyednek első 
, számában Herezeg Ferenc művészi erejű, 
. érdekes elbeszélést irt .Az utolsó villamos-
■ kocsi“ óimmal. A magyar családok kedvelt 
I hetilapjának uj regénye, Gábor Andor, a 
, kitűnő humörista müve és elme „Egy úu-

tauglih noteszából“. A fordított regényt pe- 
I dig Ingeborg Vollquartz dán regénye ké­

pezi, amely tele van akcióval és szerelem­
mel. Cime „Az ezredes ur leányai“. Az c 
heti szám szövegrészéből kiemeljük az idei 
nyaralás kitűnő cikkét, továbbá a Holt 
tenger ismertetését, amelyet Szabó Ödön dr 
irt. Barsi .Jenő kedves genreképe „Az ellen- 

' állhatatlan“, a pillanatfelvételek ötletes ro- 
i vota. dr Farkas Imre és Varság János ver- 
i s®*> cikk Baksay Sándorról és az elhunyt 
i kitűnő iró egyik kedves elbeszélése. „A 
I recipe“, számos apró cikk stb. tarkítják még
■ a lap szövegrészé?, mig a képek közül ki­

emeljük a Gitta di Ferrara olasz kormányoz­
ható léshajó roncsait, fényképet a vissza 
foglalt Przemysl szétrongált érődéiről, a borys- 
lavi égő naftaforrásról stb. A vidámságot 
Mühlbeck Károly fejlécei képviselik. Az Uj 
Idők szerkesztősége és kiadóhivatala Buda­
pest, VI., Andrássy-ut 16. Az előfizetési dij 
negyedévre <5 korona. Mutatványszám ingyen.

A szerkesztésért ideiglenesen felelőse 
ßr. PÄPP KÁROLY.

Hirdetések
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 

14501/1915 rkp. szám.

Hirdetmény
a repceolaj zár alá vételéről, a repceolaj 
készletek bejelentéséről, és a repceolajnak 
vasúton, hajón, vagy gépkocsin történő 
szállításához szükséges igazolványokról.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­
vatala a m. kir. ministeriumnuk 2177/1915. 
M. E. számú rendelete értelmében a követ­
kezőkre hívja fel Nagyvárad város közön­
ségének figyelmét:

1. A m. kir. ministerium fenti sz. ren­
deletével zár alá helyezni mindazon repce­
olaj készleteket, melyek f. évi junius hó 
24. napján az előállításukkal, forgalomba ho­
zatalukkal, vagy szállítmányozásokkal fog I 
laikozó egyének, vagy cégek birtokában, ke 
zelésében, őrizetében vannak, továbbá azon 
repceolajkészleteket, melyek julius hó 24 ike 
után fognak előállitiatni.

A zár alatt vett készletek einem idege­
níthetők. fel nem használhatók, fel nem 
dolgozhatók és azokat a birtokos megőrizni i 

, köteles.
i A zár alá vétel nem terjed ki a repce- 
1 olaj forgalomba hozatalával foglalkozó egyé- 
; neknél és cégeknél meglevő azon készletekre, 

amelyeknek mennyisége egy métermázsát 
meg nem halad.

A repceolaj előállításával foglalkozó 
egyének és cégek, azon repceolaj készlete­
ket, amelyekre saját üzemük céljára szüksé­
gük van e célra szabadon felhasználhatják.

2. A 1. §. alapján igénybe vett repce­
olaj készleteket, kötelesek tulajdonosok, il­
letve birtokosok a folyó évi junius hó 25 én 
levő állapot szerint legkésőbb julius 1-ső 
napjáig bezárólag bejelenteni az I. fokú 
iparhatóságnál (Rendőrség földszint 11. sz.) 
Ezentúl pedig minden hónap 8-áig az előző 
hónap utolsó napján volt áladékról tartóz-

I nak az érdekeltek jelentést tenni, nem kü-

‘ lönben azon anyagokról is, amelyek fuvaro­
zás alatt állottak és megérkeztek.

3. Az 1915 évi március 17-én, 952— 
1915. M. E. sz. alatt kiadott rendeletben 
foglaltak a búza, rozs, árpa, tengeri és bur­
gonya készleteknek elszállítására, a repce­
olajra nézve is fennállanak a következő el­
téréssel:

1. A repceolajra nézve igazolványt a ke­
reskedelemügyi miniszter ad.

2. A vasúti vagy hajózási állomás által 
fuvarozás vagy tárolás végett 1915 junius 
25. napja előtt már átvett küldeményekről 
szállítási igazolvány bemutatása nem szük­
séges.

Repceolajnak vámkülföldről való beszer­
zésére a jelen rendelet intézkedései nem vo­
natkoznak.

Aki a jelen rendeletben foglaltakat be 
nem tartja az az 1914. L. t. c. 9 ik§ a értel­
mében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 
korona pénzbüntetéssel sujtatik.

Nagyvárad, 1915 junius 30-án.
Rendőrfökapitányság.

Cs. és kir. katonaiélelmezési raktár Nagyvárad. 
2738. szám.

Hirdetmény.
Fenti Élelmezési Raktárnál 

kb. 431 métermázsa és 20 kg. 
elromlott, baromfi etetésre al­
kalmas husfőzelékkonserv ke­
rül 1915. évi julius hó 20-án 
d. e. 10 órakor árverés utján 
eladásra.

Az árverés Baross-utca 2. 
szám alatt lesz megtartva. 
Venni szándékozók meghivat­
nak, hogy azon résztvegyenek.

A vevő tartozik a vételárat 
azonnal készpénzben, Il-ik fo­
kozat szerint felülbélyegezett 
letétjeggyel, az élelmezési-rak­
tár pénztáránál befizetni és az 
áru azonnali elszállításáról gon­
doskodni. Tartozik továbbá, 
mivel a konservek 200 ada­
gonként á 200 gramm ládák­
ban vannak csomagolva, min­
den átvett ládáért 3 koronát 
letétbe helyezni, mely letét az 
üres ládák jókarban való vissza­
szállítása után vissza lesz 
fizetve.

Kisebb tételek átvétele, a 
körülményekhez képest, szin­
tén lehetséges. Mindennemű 
további felvilágosítás az Élel­
mezési-Raktár iroda helyisé­
geiben, Baross-u. 2. szám alatt, 
vasárnap kivételével, minden 
nap d. e. 8 és 10 óra között 
beszerezhető.

Nagyvárad, 1915 jun. hó 29.
A Nagyváradi Katonai Élelmazási Raktár 

Kbzííó bizottsága.
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Főszorelö telefonja 65. sí.
STSS<«^a«R3?

13014/915. szám.

14003—1915. sz.
Hirdetmény

Rendőrfőn apitányság.
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MtendŐau nagy választékban kar 
hatók.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését. '

C s1 ll á r o k,

íllta Ettetek
»/« léarátái stlißez iintíghi.

Hirdetmény
A háborús állapot bekövetkezte óta, de 

különöstn az utóbbi időben városunkban is 
sűrűn merültek föl panaszok az érc váltó 
pénz hiánya miatt, dacára, hogy a magyar 
kir. pénzverő hivatal a háborús állapot be 
következte óta teljes munkaképességének 
felhasználásával állandóan vert egy koronás, 
tiz és két filléres ércpénzérmeket.

Ennélfogva már eddig is tetemes meny- 
nyiségü uj váltópénz került forgalomba — 
a fennforgó hiányt azonban mégse sikerült 
megszüntetni. Ennek a sajnálatos és az 
ipari, kereskedelmi forgalom, a közgazda­
sági élet megbénítására vezető körülmény­
nek — az oka abban leli magyarázatát, 
hogy a lakosság egy része a váltópénzérme­
ket elrejti és azokat ily módon kivonva a 
forgalomból, a hazai közgazdaságnak, ipar­
nak és kereekedekmnek mérhetetlen kárt 
okoz.

Sajnos, hogy a lakosság ily irányú 
magatartásához hozzájárulnak azok a lel­
ketlenül terjesztett valótlan rémhírek és 
amelyek a bankjegyek elértéktelenedésével 
ijesztik meg a tájékozatlan közönséget, ho­
lott a bankjegyek a koronaérték pénzérmei­
vel és ennélfogva a vált ópénzéimekkel is

Ä»awvÄr»d v&ros

Irodaié« raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1

Értesítjük a t. közönséget, hogy s

Wolfram lámpák
tia olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb ároa a 
fr&rönség rendelkezésére áll. Telefon rend©« 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk!

Égé«» éjjel ügyletei» Rsolgilat.

Tel«?® íi rsiM sí a.

Nagyvárad várcs lendőrkapitányi hivatalától.

Hirdetmény.
Az állami mérték hitelesítő hivatal f. évi 

186 szánu megkeresése értelmében közhírré 
teszi, hogy Olaszi városrész és a Szőllőhegyre 
nézve ez 1915. évi időszakos mértékhitelesi- 
tés 8 következő sorrendben fog megtartatni:

Az a. b. betűkkel kezdődő nevüek julius 
6-án ez. e. betűvel kezdődők julius 7-én f. 
betűvel kezdődők julius 8—9-én. g. betűsök 
julius 10 én h. i. betűvel kezdődők julius 
13-án. k. betűvel kezdődők julius 14-én és 
15-én. 1. m. betűvel kezdődők julius 16. 17. 
o. r. betűsök julius 20. 21. s. sz. betűvel 
kezdődők julius 22. 23-án. t. z. betűvel kez­
dődők pedig julius 24. 27-én.

Felhívom ennélfogva az olaszi-i város­
részben és a szőllőhegyen lakó összes keres­
kedők, iparintézetek és ipartelepek tulajdono­
sait, hogy az időszakon hitelesítésre kötele­
zett mértékeiket a fent jelzett napokon az 
Állami mértékhitelesítő hivatalnál mutassák 
be, mert ellenkező esetben 200 koronától 800 
koronáig terjedhető pénzbüntetés és 8 napig 
terjedhető elzárással bűntetteinek.

Nagyvárad, 1915. junius 26-án. 
Rendőrfök apltá nyság.

üijisen egyenlő értékűek, azok érték esők' 
kenéséről terjesztett híresztelések minden 
alapot nélkülöznek.

Ösmerve a nagyváradi közönség mindég 
humánus és minden nemes cselekedetben 
elől járó áldozatkészségét, talán fölösleges 
is hangsúlyozni, hogy a váltópénzéi mek el 
rejtése és azoknak a forgalomból való ki­
vonása és ezáltal a hazai közgazdaság, a 
pénz és értékforgalam, nemkülönben a ha­
zai kereskedelem és ipar megbénítása ha- 
zafiatlan, lelkiismeretlen cselekedet, amely 
nemcsak mindnyájunk megvetését, de a leg- 
szigoiutb megióvását és megtorlását ér­
demli meg.

Akkor, amikor a jelen viszonyok között 
hazánknak, városunknak a közönség min­
den hazafias cselekedetéie szüksége van, 
amikor a közönség minden rétegének át kell 
érezni, hogy a maga szükebb pátriájának 
katonája a polgári foglalkozásban: az el­
rejtett pénzérmek forgalomba hozatala is 
hazafias kötelessége a hazug mesékkel el­
ámított és félrevezetett közönségnek; annál 
is inkább, mert az elrejtett érmek forga­
lomba hozatala elsősorban is a nagyközön­
ség minden rétegérek érdekében áll.

Nagyvárad, 1915 junius 27-én.
Rendőr főkapitányság.

Belügyminiszter ur 29166—VII. d/1915 
számú körrendeleté alapján figyelmeztetem a 
város közönségét, hogy a vasúti állomásokon 
átvonuló katonaságnak szeszes italokat sem 
pénzért, sem ajándékképen ne adjanak, mert 
eme rendelkezés betartását szigoiuan ellen­
őriztetem s az ellene vétők megbüntetése vé­
gett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915 junius hó.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

1015. jul. 6.

Felhivás
Nagyvárad város közönségéhez!

A háborúval kapcsolatban fellépni szo­
kott fertőző betegségek behurcolásának és el­
terjedésének megakadályozására a következő

ÓVRENDSZABÁLVOK
pontos betartását és követését rendeljük el •

a) Minden háztulajdonos, szállodák, ven­
dégfogadók, korcsmák, éttermek, kávéházak 
gyárak, iparmühelyek, intézetek, üzletek’ 
nyilvános helyiségek stb. tulajdonosai köte­
lesek a köztisztaság fenntartása céljából a 
szemetet és trágyát naponta a hatóság által 
megállapított és városrészenkint kijelölt sze­
méttelepre kihordatni, az udvart, házelejét és 
folyókat naponta a reggeli órákban felseper- 
tetni és kitakarittatni.

Szemétládát, árnyékszékeket, emésztő­
gödröt és folyókákat naponta kötelesek fer­
tőtleníteni és pedig vagy frisson készült 
mésztejjel, mely egyrész frissen oltott mész 
és három rész viz keverékéből áll, vagy 5 szá­
zalékos Carbololdat, vagy 5 százalékos Lysol- 
oldattah Ezen fertőtlenítő folyadékokból az 
árnyékszékekbe naponta két liternyi mennyi­
ség öntendő, a többi helyek pedig szintén 
bőségesen fertőtlenitendők.

b) A lakások tisztán tartandók, naponta 
többször szellőztetendők és a bennük levő 
tárgyak nedves ruhákkal letörlendők. Külö­
nös gond forditandó a legyek és élősdiek 
irtására, minthogy ezek gyakran terjesztői a 
ragálynak. A lakosság tartsa magát tisztán, 
sűrűn mosakodjék vizvezetéki vízben és ke­
zét evés előtt mindenki mossa meg.

c) Evésben és ivásban mindenki mér­
tékletes legyen. Nyers eledelt lehetőleg ne 
egyék, gyümölcsöt megmosva, hámozva. 
Elelmicikkek a legyek ellen megvédendők.

<7) A Körös vizének használata bármely 
célra tilos, úgyszintén nem szabad az egyes 
házakban még meglevő kutak vizét sem 
ivásra, sem főzésre, sem mosogatásra hasz­
nálni.

e) Piaci árusok, élelmicikkek árusítói kö­
telesek helyiségeiket, bódéikat és árusító­
asztalaikat a legtisztábban tartani, különösen 
nagy gondot fordítsanak vendéglősök, kávé­
háztulajdonosok, cukrászok, ételkifőzők, mé­
szárosok, hentesek és pékek üzleteikre és 
műhelyeikre, hogy úgy helyiségeiket, mint 
árupadjaikat és áruikat a legnagyobb tisz­
taságban tartsák. Elelmicikkek zárthelyen 
vagy tiszta ruhával letakarva tartandók, 
hogy portól, legyektől megóvassanak. Rom­
lott és hamisított élelmiszerek elárusítói a 
legszigoiubban fognak bűntetteink

f) Ragályfogó áruk raktárait, u. m. rongy, 
csont és bőrtelepeket naponta fertőtleníteni 
kell. Érkező árukat azonnal.

g) Sertéshizlaldák, ólak, istállók és szár­
nyas állatok ketrecei állandóan tisztán tar­
tassanak és naponta fertőtlenittessenek.

h) Hányás és hasmenéssel járó kolerára, 
typhusra gyanús, vagy gyanús kiütéssel járó 
megbetegülésnél azonnal orvost kell hivatni 
és a hatóságnak bejelenteni.

i) Fertőzött helyről jött személyek, pod- 
gyászok élelmicikkeket, különösen szennyes 
ruhákat tartalmazó csomagok a hatóságnak 
sürgősen bejelentendők, hogy a kellő ellen­
őrzés és fertőtlenítés keresztül vihető legyen. 
Különösen köteleztetnek erre szállodák és 
szállóhelyek tulajdonosai és vezetői.

A hatóság eljárása magában nem elég 
a fenyegető járványok elleni védelemre, min­
den polgárnak ki kell ebből venni részét és 
e tekintetben számítunk is Nagyvárad város 
intelligens lakosságának a támogatására, 
mert e nélkül küzdelmünk meddő ma­
radna.

Végül megjegyezzük, hogy amennyiben 
ezen felhívásnak egyesek eleget nem tenné­
nek, ellenük a törvényes eljárás folyamatba 
fog tétetni és minden kihágás a legszigorúbban 
fog büntettetni.

Nagyvárad, 1915 junius hó.
Nagyvárad város tanácsa.
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